

讲课指引--第一课

约翰福音简介

经文要点: 耶稣是基督, 唯有借着祂才能找到真正的生命。

中心思想: 在耶稣基督里可以找到真正的生命。

讲课目的: 听了又接受主耶稣成为他个人救主的人才能找到真实的生命。

讲课题目: "生命"是什么?

I. 简介:

你是否正在经历什么是"生命"的品质? 你是否有时候甚至会怀疑人为什么而活? 一个人身体的死亡之后的生命又是怎样? 美国作者恰克寇森在"重生"一书中再次提到他是如何以惊人之举动, 从他过去的生活中转变, 并找到新的生命。寇森是一位成功的律师、在尼克森总统执政期间、他曾经是总统的得力助手。在尼克森总统提出辞呈后、寇森被控告与他的同僚之间涉嫌水门案事件、在诉讼定罪之中期, 寇森发现唯有信靠耶稣, 才能找到真正的生命。在美国对一个有权威的人来说, 与过去暗淡的生活比较之下、此发现对他意义重大。今天恰克已经找到永恒的生命和新希望、此永恒带给他生存和死亡的动力。此力量更帮助他在服刑期间可以忍受各种困难。自从他被释放之后、他把时间、金钱、和努力奉献给监狱的囚犯, 并为上帝作见证传福音: 在耶稣基督里可以找到真正的生命。你和我是否正在经历这奇妙的生命? 约翰就是为此理由而写下这福音书: "但记这些事、要叫你们信耶稣是基督。是神的儿子、并且叫你们信了祂、就可以因祂的名得生命。" (约廿:31)。 以下我们今天讲课要记住的重点。

在耶稣基督里可以找到真正的生命、
为何研读圣经? 为什么要学习约翰福音?

II. 讲课内容:

为什么要学习圣经?

解释: 圣经是从古至今、从创世记到启示录表达上帝对世人的爱的一本书。在创世记里我们知道上帝创造天地。祂造宇宙、植物、动物、和人类。创世记二章记载、上帝对亚当说不可以吃分别善恶树上的果子、但亚

当和夏娃不服从上帝的话、因此罪恶和死亡便进入了世界(创三; 罗五:12)。你能想象亚当和夏娃在他们悖逆神之前的生活吗? 他们活在一个完美的世界里、其中充满了美好、没有犯罪或纷争、可以和上帝享受面对面的沟通!

不顺服神的生活品质是什么? 他们被逐出美丽的花园、女人要体验生产儿女之痛苦、地必为他们的缘故受咒诅、他们必终身劳苦才能从地里得吃的、家庭不和谐彼此受残杀之苦、他们亦经验灵魂之死亡与上帝的隔离。(以弗二:1) 听起来似乎没有希望了? 不是吗? 然而上帝爱世人、并且有一计划为罪的缺口设立了一道桥梁。这是我们学习圣经的理由、知道上帝计划与人和好、祂是唯一可以供给我们丰盛的生命(约十:10)和永生。问题是: 我和你是否在基督里有真正的生命?

II. 说明: 耶稣是救主! 罗马书六章廿三节说, ”因为罪的工价是死; 惟有神的恩赐, 在我们的主基督耶稣那里、乃是永生”¹。上帝知道亚当和夏娃会犯罪、因此在祂的计划里包括人要为死的工价付出代价。祂知道我们都会犯罪。一般来说、我们不喜欢把自己想成是罪人; 然而, 如果我们曾经说过一次谎、曾经嫉妒过某人、或偷窃东西, 我们已经犯罪了。它的代价就是死亡, 与圣洁的上帝隔绝。当耶稣为我们死在十字架上完成上帝的圣洁, 使上帝能够赐下永生的礼物给所有相信祂的人(罗三)。

III. 应用: 今年, 我们仍然学习约翰福音(新约之第四卷书), 但有些课程段落的问题也包括旧约圣经。如果你的圣经前面有目录, 希望现在你看一下。前面的五卷书, 从创世记到申命记被称为摩西五经。告诉我们上帝创造天地和以色列选民之发展史。让我们洞察上帝的特质, 选民至高的保护者, 是那一位期望我们对祂敬拜和顺服。

约书亚大历代志下是历史书记载有关上帝的选民在以色列的历史。从这些史书当中我们看见上帝对未来君王的允许。以斯拉, 尼希米, 和以斯帖记录犹太国从巴比伦被掳七十年后的回归事件。这些都是上帝对祂主权(完全的统治)、在保护以色列民和达成祂允许的有力见证。约伯记至所罗门所写的诗篇, 充满对上帝的赞美和智能的格言。以赛亚至玛拉基书是由旧约的先知们在公元400年前所写的历史书。我们很高兴看到他们的预言让我们了解耶稣的生活、死亡、和复活。

二、为什么要学习约翰福音:

解释: 在新约圣经, 有四福音书 (说明主耶稣的生活)。许多人赞同马太福音开始是对犹太人写的, 呈现耶稣是君王。马可福音描写耶稣是上帝的仆人。路加是一个非犹太人医生, 描写耶稣是上帝的儿子。约翰福音着重在基督的神性, 强调当时犹太人失败的信仰。约翰甚至没有提到耶稣的出生, 因为他不是着重于祂的人性。神性的永存。约翰所记载大部份的神迹是根据属灵讯息的演说所指引。约翰告诉我们为什么他要写这卷书。“但证明这些事, 要叫你们信耶稣是基督, 是神的儿子, 并且叫你们信了祂, 就可以因祂的名得生命。” (约廿: 31)。

说明: 约翰、马太、马可、和路加他们已经去逝。但他们今天与神在一起、因为他们相信耶稣是基督, 旧约圣经里之被膏者。(约3: 15-16; 4: 36; 5: 39; 6: 54, 68; 10: 28, 12: 25; 17: 2-3)。约翰福音至少提及十次以上他们在享受永生的生命。因为他们相信上帝, 他们在世也经历过丰盛的生命, (约15:5,7-8) 生活有目的, 有意义, 和平安, (14: 27) 在基督耶稣里可以找到真正的生命, 此生命是在祂的爱里有平安 (15: 9) 和经历神的无所不能 (14: 12-13; 15: 7, 16) 主耶稣所讲的两重真正的生命是永生和有意义的生命, 正如在约翰十章10节所提到的「我来了, 是要叫人得生命, 并且得的更丰盛」。

应用: 你的生命空虚吗? 没有意义吗? 你是否知道罪恶使你与上帝隔绝? 请记住, 祂计划为你提供一位代替者, 上帝爱你并将祂的独生子耶稣赐给我们并为我们的罪死在十字架上, 死了, 葬了, 第三天复活被接升天, 战胜死亡。(约3: 16) 在耶稣里祂赐给你们赦罪的礼物和生命。你是否相信耶稣愿意为你这么做? 如果相信请用简短的祷告来接受这份礼物, 在上帝面前承认自己的罪, 相信耶稣为你而死, 现在你愿意接受祂生命的礼物。

重述中心思想: 你今天是否愿意祷告和接受上帝所赐的生命? 在耶稣基督里可以找到真正的生命。

III: 结论:

一. 最后应用和说明: 耶稣劝告不接受上帝为他们救主的人将会死亡, 被丢在外边永无止境的死亡黑暗里, 在那里必要哀哭切齿。(马太22: 13) 哀哭过去所行的一切。诗人对生命的描述: 你必将生命的道路指示我, 在你面前有满足的喜乐, 在你右手中永远有福乐(诗16: 11)。每当使徒保罗提到我们的永生救世主的时候几乎没办法克制他充沛的活力, 然而, 神既有丰富的怜悯, 因祂爱我们的大爱, 当我们还死在过去罪犯中的时候, 便叫我们与基督一同活过来(你们得救是本乎恩)。祂又叫我们与耶稣一同复活, 一同坐在天上, 要将祂极丰富的恩典, 就是祂在基督耶稣里向我们所施的恩慈, 显明给后来的世代看。(以弗2: 4-7) 在基督里的地位我们不止有这样的把握, 接受耶稣成为我们生命的主, 祂所赐的生命是有意义和目的的生命, 正如保罗所说: “持定那真正的生命” (提前6: 19)。

二. 结语: 你是否正在经历一个丰盛的生命, 真正的生命, 和持久的生命? 在耶稣

基督里每一个人都可获得这样的生命。

三. 结束祷告：我们的主，我们恳求你如果在这里有任何人还没有接受上帝所赐之生命，现在他们和我们一起安静的做这样的祷告“亲爱的主耶稣，我想要你所赐的丰盛和永生的生命，请你成为我生命的主，谢谢你赐予我这份生命的礼物，谢谢你爱我，为我死和救赎我，阿门”。

（如有任何人刚才和我们一起做以上祷告的人，或想要更了解在基督可以找到真正生命的人，请上来告诉我）。

更深入的探讨： 第一课

耶稣的世界：耶稣的生平在这个世界上有限的地方渡过祂的一生。巴勒斯坦是三大陆的连接地：亚洲，非洲，和欧洲，位于地中海和阿拉伯沙漠，也是重要高速公路必经之路。在耶稣时期，巴勒斯坦是被分成四个部份，全部由罗马帝国所管制，南边是犹太，是犹太人保守主义的堡垒，北边是加利利，是希腊和犹太人口占大多数居住的地方。在撒玛利亚之间，是混合种族居住的地方，有部份是犹太人血统。波利亚位于约旦河之东边，那里包括许多繁荣的罗马城市。希罗统治加利利和波利亚，而彼拉多统治犹太国和撒玛利亚。

亚历山大是罗马帝国第二大城，距西南方三佰公里。安提阿是第三大城三佰公里以北。除了在祂幼儿时期曾经去过埃及，耶稣从未去过七十拿细耳公里以外的地方。南边是耶路撒冷，北方是西顿，底加波利和波利亚以东是耶稣旅行之地方。

加利利，由于它有富裕的希腊城，是文化中心区。西弗利它的首都和市中心位于拿细耳4公里之距离。巴勒斯坦航海线和加利利内陆是旅游之商业路线，这使巴勒斯坦成为文化和商业的重要地点。耶稣曾经对多样的种族和地方传过福音。

基督：在旧约圣经意思是弥赛亚（被膏者）。被膏作先知，祭司和君王，他们分别作不一样的服侍。犹太人期盼弥赛亚是一位荣耀的君王。（约1：20、4：28-29）门徒经常询问耶稣是不是主基督（约7：26, 40-44; 9:22; 10:24）。

神：耶稣基督是神。这是在圣经中其中一个关键的宣称来强调耶稣。（约1:1, 14; 2-11; 4-10; 5:18; 10:41; 12:45; 17:5）。在约8：5-8节中耶稣在旧约圣经自称“我是”，在出埃及记3：1-4上帝向摩西显现。这点我们在下一章课程里会提到。

罪恶：在新约圣经用九种不同的希腊文来形容罪恶。

Harmatia — 堕落的思想，失去圣洁的记号，不符合上帝的标准。

Harmartema — 对圣洁的法律不顺从的行为。

Paradol — 拒绝听神的话，通常翻译成不顺服。

Anomia — 没有法律，对法律有抗拒行为

Parabasis — 指违规，对法律产生暴力。

Paraptoma — 与真理和正直有差距，犯错。

Agnoema — 对罪的无知。

Hettema — 在新约圣经使用过两次，缺乏责任之意。

(摘录自K.S. Wuest, Word Studies, 希腊生字字典N. T. 第95~100页)

第一课 约翰福音

问题解答

请注意以下的答案只是提供一个方向,如果答案和以下这些答案不同也仍然算是正确!
请记住人比答案更重要,对爱要敏锐,虽然我们必须支持圣经的真理。

个人问题回答。

1. 个人问题回答。

2. 个人问题回答。

个人问题回答。

神差派来的(1: 6)不惧怕,明说(1: 20);没有寻找荣耀(1:21);谦虚(1: 27);

把上帝看作是弥赛亚(1: 29)知道耶稣必兴旺,他必衰微(3: 30)。

上帝的羔羊(1: 29, 36);上帝之子(1: 34);新郎(3: 29)

1. 光(1: 4-5,7-9;3:19-21),道(1: 1-2, 4,10,14);羔羊(1: 29, 36)活水(4: 10-11, 14)。

2. 个人问题回答。

1. (上帝是)我的父(5: 17)生命的粮食(6: 35)世上的光(8: 12)我是祂(人子, 5: 27, 8: 28)。

2. 池边的病人(5: 5)五千人(6: 10);门徒(6: 67);行淫时被拿之妇人(8: 3)。

8) 1. 世上的光(9: 5)羊的门(10: 7)好牧人(10: 11)我与父原为一(10: 30);复活在我,生命也在我(11: 25)

2. 相信基督也即相信上帝;看见基督的也看见上帝;基督是世上的光,祂来为要拯救世人不是审判世人,如果有人拒绝基督,上帝会审判他,上帝命令主基督说话,祂的戒律赐人得永生(基督是上帝的儿子,是上帝的化身,来达成上帝的使命,祂带给世界有永生或审判是根据我们对上帝的响应)。

9) 个人问题回答。

10) 1. 神既然爱世间属自己的人,就爱他们到底(13: 1)知道 自己是从神出来的,又要归到神那里去(13: 3);心里忧愁(13: 21)安慰祂的门徒(14: 27)。

2. 彼得吹嘘说他愿意为耶稣舍命(13: 37)。

3. 准备欺骗、出卖耶稣(13: 2);有决心的(13: 30)。

个人问题回答。

个人问题回答。

保守门徒的平安（17： 9）；脱离“罪恶”（17： 15）；关心祂的跟随者从现在到永远（17： 20）；合而为一（17： 23）。

1. 祂勇敢地回答（18： 5）不连累别人（18： 8）不惧怕的（18:23)勇敢的面对官员（19： 11），为祂的母亲着想（19： 29）。

2. 个人问题回答。

彼得不顾后果的勇气（18： 10）；后来否认主（18： 17， 25， 27）；彼得和约翰与主相处最久；然而只有约翰坚持到底（19： 29）。

个人问题回答。

耶稣是弥赛亚，上帝的儿子，相信祂的人会得拯救，得永生。